

EL TIEMPO.-Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.-En 24 horas.-Temperatura máxima al sol y al aire libre, 25,20.-Idem a la sombra, 20,20. Idem mínima idem, 9,00.-Idem media idem, 14,60.-Oscilación, 11,20.-Agua de lluvias en milímetros, 0,00.-Agua evaporada en milímetros, 2,20.-Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 759,60.-Temperatura a la sombra, 10,00.-Idem de termómetro húmedo, 8,80.-Tensión del vapor, 7,70. Humedad relativa, 84,90.-Estado del cielo, despejado.-Dirección del viento N. E. Fuerza, ventolina.-Recorrido en 24 horas, 107,00.

# El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Córdoba, un mes . . . . .	2 pesetas
Provincias, trimestre . . . . .	6 »
Extranjero, trimestre . . . . .	12 »
Número suelto, 10 céntimos	Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 :: TELÉFONO 2-7-5-5

DIARIO DE LA NOCHE

Año II.-Número 181.-Apartado n.º 74

Córdoba.-Febrero 1933.-Jueves 9

Los empleados de Banca

## La Conferencia de los Salarios

Sigue avanzando en sus acuerdos esta conferencia paritaria. En la última sesión se discute el problema de los subalternos. La Patronal se cierra a la banda y se opone a la mejora de retribuciones propuesta por la ponencia obrera. Por la Presidencia se busca una fórmula intermedia, llegándose al aumento del 15 por 100 sobre los sueldos menores de 3.000 pesetas y al 10 por 100 en los mayores de 3.000, hasta 4.000 inclusive.

Respecto a las reivindicaciones, modestas en lo económico, más bien dirigidas a elevar la situación moral de los subalternos, tampoco las Empresas tuercen el brazo, contando con el voto dirimente de la Presidencia en cuatro ocasiones.

La Conferencia ha entrado en un período dificultoso y extraño, pues no parece sino que lograda por la representación obrera indudables ventajas en la primera y segunda etapa de discusión de las bases, ahora, en las postrimerías de la Conferencia, quiere la Patronal conseguir a toda costa compensaciones, habiendo logrado la colaboración ideológica de la Presidencia.

Esta, sin duda por un error de visión, se ha situado por debajo del problema y contribuye a crear obstáculos y a prolongar el forcejeo lamentablemente.

He aquí los síntomas: El voto dirimente en las últimas reuniones ha favorecido a la intransigencia patronal en cuestiones como las siguientes: Proposición obrera: Que los botones, a los 21 años de edad, sean incluidos en la escala de subalternos y vigilantes. La Patronal eleva la edad a 23 años y la Presidencia se pone de parte de las Empresas, incurriéndose en la contradicción de que en la Base para el ingreso en los Bancos se haya estipulado como mínima la edad de 21 años—no de 23—como mínima exigida a los subalternos y ahora se les niega a los botones aquel derecho.

A continuación se discuten los sueldos para los conserjes, acordándose el de 4.000 pesetas en las plazas mayores de 50.000 almas, con la condición de que por lo menos el conserje tenga a sus órdenes a diez subordinados, entre vigilantes, ordenanzas y botones. La enmienda obrera proponía el ascenso hasta 6.000 pesetas, pero la patronal y la presidencia la rechazaron.

También fué rechazada la propuesta obrera de que las vacantes de conserje fueran cubiertas por el subalterno más antiguo en la plaza.

Otra enmienda obrera rechazada: Que los ordenanzas que ejerzan el cargo de cobradores, sean considerados como miembros de la plantilla de cobradores. Tampoco prosperó por acuerdo dirimente de la presidencia. El punto de vista de la Patronal tuvo más éxito. Consistía en que todos los subalternos prestarían los servicios que la Dirección les encomendase y cuando se dedicaran a cobradores, percibirían el haber de esta categoría durante el tiempo que realizasen el servicio, pero sin figurar en la plantilla.

En resumen, la presidencia ha sistematizado su apoyo a los intereses de la Patronal contra las enmiendas obre-

Para libros, LUQUE  
Para Papeles, LUQUE  
Para Impresos, LUQUE  
Para Silográficas, LUQUE  
Para Material de Oficinas, LUQUE  
Para Máquinas de Escribir, LUQUE  
Para Multicopistas, LUQUE  
Para Ficheros, LUQUE

GONDOMAR, 17. Teléfono 2775

## REPORTAJE DE «EL SUR»

# YO VENDO AMETRALLADORAS...

### Partidas de contrabandistas suministran a las tropas de asalto de Hitler armas y municiones fabricadas en Bélgica

#### Bulevard Anspach-Bruselas

—Yo vendo ametralladoras. Negocio estupendo. Estábamos en un café, próximo a la Bolsa de Bruselas, lleno de negociantes y agiotistas, que armaban un ruido infernal. Mi interlocutor apuró su «porte» y extendió sobre el mármol una fina camisa azul. Luego, al oírlo, me dijo:

—Ciento veinte dólares la pieza. El diez por ciento de comisión para nosotros. Es decir, seis dólares cada uno. Calcule usted la ganancia en una partida importante.

No pude ocultar mi asombro. Yo quería investigar el tráfico de armas y me habían dado la dirección: «M. X., Industrial-Lieja». Cuando esperaba encontrar un inventor, un hombre misterioso y terrible, me salía al paso un camiserero. Pero el hombre sonrió:

—Yo me encargo de las relaciones industriales y usted de las políticas: Comunistas alemanes, bolcheviques rusos, nacionalistas chinos, autonomistas catalanes. Podemos colaborar estrechamente y partir las ganancias. Yo compro. Usted vende.

—Pero las fronteras, las aduanas. —No sea usted niño. Eso es un juego. Yo me encargo de todo. Por ejemplo—agregó sonriendo maliciosamente—Lieja factura muchos encajes, maquinaria, piezas sueltas.

La camisa azul llevaba unidas etiquetas con notas al parecer inofensivas: Se trataba de la nomenclatura de las armas suministradas por la fábrica de Lieja, con el precio en dólares. «M. X., Industrial»; para convencerme ponderé la gran variedad de sus artículos.

—Tengo el maüser 1886 y todos los modelos de pistolas. Pero lo más interesante es la ametralladora. Reflexione usted.

Esta entrevista ocurrió hace cuatro años. No he vuelto a ver a «M. X.», pero el 24 de Noviembre el Tribunal especial de Dusseldorf juzgaba al famoso contrabandista Szymansky y a sus cómplices, que realizaron un contrabando colosal de ametralladoras a Alemania. Lieja proveía de ametralladoras, carabinas y revólveres a las fuerzas de Hitler. El camino más largo, pero más seguro, pasaba por Holanda.

#### Los armeros de Lieja venden revólveres españoles

En Dusseldorf. Otro café, inmenso, desde el que se dominaban grandes avenidas. Frente un pequeño jardín, con una estatua entre los árboles. Sobre un edificio de estilo guillermino flotaba una bandera roja y blanca, con la avástica. Cruzaban numerosos individuos con polainas oscuras y camisas amarillentas. Se preparaba una manifestación nazi.

—Todo el mundo, entre nosotros, posee su «kunal»—me dijo el hitleriano que acababan de presentarme.

Era un hombre cuarentón, un antiguo combatiente. Añadió: —Tenemos empeñada una guerra a muerte contra los rojos, una guerra sin cuartel. Por eso cada uno de nosotros lleva su revólver. Nadie puede pasar en Alemania sin él, aunque el tráfico de armas está severamente pro-

ras, y ello sitúa en posición desfavorable a los delegados de la mano de obra, sobre todo en las postrimerías de la Conferencia, sin que se logre reanudar un ambiente de cordialidad y comprensión. Todo esto bien pudiera obedecer a una maniobra, con el fin de desprestigiar a los animosos muchachos que vienen defendiendo los intereses sindicales contra una clase todopoderosa y cauta.

#### Un acuerdo importante: Asamblea de empleados en Madrid

Como consecuencia de la obstrucción que vienen observando en las últimas sesiones de la Conferencia los delegados obreros, la Ejecutiva de la Federación Nacional ha decidido invitar a las asociaciones federadas de las provincias para celebrar una reunión en Madrid el próximo domingo. Esta Asamblea, a la que asistirán delegados de toda España, tendrá excepcional importancia. La ponencia obrera en la Conferencia de los Salarios dará cuenta de su gestión y explicará las incidencias de los debates, recabando una ratificación de confianza que robustezca la posición moral de los representantes de la mano de obra. También se analizarán las dificultades y línea de conducta a seguir. Es posible que en esta Asamblea se fomen acuerdos de gran trascendencia. Sería, pues, lamentable, que la actitud de intransigencia adoptada últimamente por la Patronal determinen reacciones enérgicas por parte de los obreros, con perjuicio del Contrato de Trabajo que tan laboriosamente se está confeccionando

#### La crisis del trabajo

## La tragedia de un pueblo minero

Todos los españoles nacidos en el siglo presente habrán oído hablar con harta insistencia de la riqueza insuperable del coto minero «El Soldado», enclavado en el término municipal de Villanueva del Duque, de la serranía cordobesa. «El Soldado» ha sido (y es todavía como más adelante demostraremos) uno de los cotos mineros de España más florecientes, cuyos miles y miles de toneladas de plomo ha sido una de las fuentes de ingreso más importantes que ha tenido de toda su vida la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya.

Más de treinta años de explotación llevan estas minas de plomo argentino en constante movimiento, habiendo hecho de esta población rural hasta enclavarse dichos pozos, un pueblo industrial y laborioso como el que más de la región andaluza. Sus varios pozos, todos de gran rendimiento, han dado trabajo para millares de trabajadores venidos de los cuatro confines del país, haciendo aumentar la población en un cincuenta por ciento y habiéndole dado óptimas ganancias a la Empresa explotadora.

De la riqueza de sus filones y de la laboriosidad de los obreros (!) nada tenemos que hacer constar, puesto que todo el que se haya interesado por estos problemas mineros sabrá de antemano que son los más florecientes del país y los más asiduos defensores de la economía nacional. En cuanto al comportamiento de los operarios, basta reconocer el rendimiento que han dado, a veces pagados con salarios de hambre, durante los 20, 25 y 30 años que llevan muchos de mineros.

La Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya, Empresa que tiene grandes ramificaciones en varias industrias entre todo el país, ha tenido con las minas de «El Soldado», posiblemente (y pudiéramos hacer una afirmación rotunda), el mayor ingreso de todos sus negocios y con el producto sacado a este mineral en el mercado de los dividendos más nutridos en todos sus balances. Muchos impuestos habrá dejado al Estado español su industria plomífera, grandes contribuciones habrá pagado a la Hacienda, pero aparte de los grandes negocios y servicios prestados a los accionistas de España, mucho mayor y en doble porcentaje es el capital que de estas minas se ha recluido al Extranjero.

(1) Véase nuestro folleto titulado «Los profesionales de la muerte». (Continúa en cuarta plana)

hibido. Estábamos aislados, en un extremo del espacioso salón. Mi acompañante sacó del bolsillo un objeto que lanzó reflejos negros.

—Me ha costado 28 marcos. Procedencia española.

Era una pistola automática, calibre 635, sin inscripción ni marca de fábrica. Sólo una pequeña figura gesticulante, en relieve. Recordé en seguida que poco antes, en un pueblo del Limbourg holandés, un contrabandista algo cargado de cerveza, me mostró un juguete semejante, con esta explicación:

—Cuesta de tres a tres florines y medio la pieza. Lo que no vale el tabaco. Y es muy fácil de ocultar. Se puede luego vender de cinco a ocho florines. Pequeños negocios, sin gran riesgo. Si dispones de un coche bien «camouflée» puedes hacerle de una partida en Lieja y pasarla por Maeseyk. En Lieja los armeros venden libremente pistolas españolas. En Madrid nadie sabe de dónde salen estas armas del pequeño personaje que gesticula.

#### Primera etapa: Los depósitos de Holanda

El camino directo, por Aix La Chapelle, en menos seguro que el paso por Holanda. Se verifica en dos etapas, la primera de la cual es juego de niños. En efecto la aduana holandesa anda escasa de efectivos y los que tiene están mal equipados. Los grandes contrabandistas de armas se instalan en los pueblos y aldeas de Limbourg y desde allí dirigen los alijos. Un conde Metternich, familiar de Guillermo, que fué espartakista en 1919, establecido hoy en Swalmen y naturalizado holandés capitanea el negocio. Las autoridades del país lo ignoran o finjen ignorarlo tradicionalmente. Sin embargo el periódico socialista «Het Volk» publicó una información sensacional, denunciando el escandaloso contrabando. Ello determinó el descubrimiento de numerosos depósitos de pistolas belgas que esperaban el instante de ser introducidas en Alemania. Se reforzaron las fronteras, lo cual obligó a los contrabandistas a extremar su prudencia y su audacia.

De Bélgica a Holanda hay dos caminos. El de Rotterdam y Amsterdam por la Campine y el del Limbourg. En pueblecitos como Breda, Eindhoven y Tilburg, se instalan los grandes depósitos que han de ser consignados a los citados puertos. Las diversas mensajerías se encargan de cursar pesadas cajas de mercancías, cuyo contenido se adivina. A veces, la Aduana alemana, réquisa sobre el Rhin, o más al Norte, sobre el Eems, cargamentos enteros de armas que vienen en vapores de Amsterdam o Rotterdam.

La otra ruta es la citada del Limbourg. De Maertricht a Venlo la comarca oculta numerosos depósitos de armas. La Policía alemana tiene noticias de que en Ruremonde hay escondidos 7.000 revólveres y 6.000 en Venlo. Pero los alijos están diseminados, en pequeñas partidas de varias docenas. Un día se presenta un burgués de apariencia correcta y se lleva en su auto la mercancía. Al pasar la Aduana declara que sólo lleva unos cuantos cigarrillos. Y los aduaneros saludan, como sólo los aduaneros alemanes saben saludar.

A. Habaru

Febrero.—Desde Venlo-Dusseldorf.

Mañana terminaremos de publicar este magistral reportaje cuyo interés y actualidad apreciarán nuestros lectores.

#### UNA OBRA IMPORTANTE

## Las presas del Pantano del Bembézar

El ministro de Obras Públicas acaba de firmar el emplazamiento de las presas del Bembézar. La noticia tiene enorme interés para nuestra provincia, ya que en estas obras, que durarán varios años, tendrán ocupación miles de obreros, al mismo tiempo que en el porvenir aumentará la zona irri-gable de nuestra provincia y por lo tanto su riqueza. El Pantano del Bembézar, como el del Guadalmellato y el Guadiato son elementos indispensables para la prosperidad de nuestra provincia. Por la firma de esta disposición, es acreedor el señor Prieto al aplauso cordial de los cordobeses. También ha firmado el señor Prieto una disposición para que comiencen las obras de la carretera de servicio de dicho Pantano, que también contribuirán a enjugar el paro obrero.

## Sociedad

Nos ha visitado el alcalde de Montemayor don Rafael Porras. Agradecemos a la atención.

#### Impresos para la declaración

de las fincas afectadas por la Ley de Reforma Agraria. De venta en la

## LA IBERICA

LIBRERIA  
IMPRENTA Y PAPELERIA  
Plaza de la República, 14  
Teléfono 1678 :: Córdoba

#### Temas políticos

## El diputado señor Azorín contesta la carta del concejal señor Hidalgo Cabrera

Se nos ruega la inserción de la siguiente carta abierta, que el Presidente del Comité Ejecutivo Provincial socialista señor Azorín Izquierdo dirige al señor Hidalgo Cabrera:

Sr. D. Antonio Hidalgo Cabrera.

Mi estimado amigo: Por su carta en EL SUR me enteré de su baja en la Agrupación Socialista. Lamentando su decisión, si ella es irrevocable, será comunicada al Comité y a la Asamblea.

Pero disculpará usted que no entre a discutir las causas en que la fundamente, pues rectificar los abundantes errores en que incurrió nos llevaría a una polémica periodística de bajo vuelo. Su juvenil acometividad y su léxico por demás agresivo e inadecuado, le lleva frecuentemente a cometer injusticias: las dos veces que hemos cruzado las plumas en la Prensa han sido para repeler ofensas contra aliados, proferidas por usted.

Confío que con el tiempo adquirirá su juicio y su palabra la ecuanimidad precisa para juzgar y su temperamento la disciplina necesaria para saber respetar los acuerdos de las Asambleas y, como a pesar de su decidido apartamiento, deja en nuestra organización sus afectos y sus simpatías políticas (frase de su carta), volverá a llamarle correligionario su amigo, F. Azorín.

Madrid, 7 2 933.

## Un robo

Don José Baena Sandoval denunció en la Comisaría de Vigilancia que de su domicilio, Julio Romero de Torres sin número, le habían sustraído del comedor un tapete chino, un abrigo de niña y unos guantes de señora, valorándolo todo en unas 90 pesetas.

Como de costumbre, se ignora quién o quiénes puedan ser los autores del hecho.

## MERCADO

El mercado de cereales está sostenido.  
El trigo se cotiza a 47.  
La cebada, a 23.  
La avena, a 23.  
Habones, a 38.  
El aceite se ofrece a 70 y 72 reales, con mucha firmeza.  
Las habas chicas, a 41 y las maza-ganas a 41.

## Hacienda

Pagos

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán efectivos mañana los siguientes libramientos:  
Habilitado del 18.º Tercio de la Guardia civil, don Rafael López, don Crisanto Díez, don Francisco Fernández, don Guillermo Gutiérrez, don Luis Sánchez Vivas y Ayuntamiento de Córdoba.

## Librería Escolar

de Eugenio García Niella  
Libros, trabajos manuales y material escolar de todas clases a precios de Catálogo de las casas productoras.  
LIBRERIA, 7. Córdoba

## El premio del día 13

Todos los clientes que hayan comprado el día 13 de Enero en la Sombrería de Padilla Crespo, Gondomar 3, pueden presentar el ticket de la National y se le devolverá en metálico el importe íntegro de su compra.

# Los Pueblos

## Espejo

### Queremos un redentor

La República libra en estos momentos una singular batalla con la reacción.

Hay quien afirma que la República en estos momentos no ha hecho nada digno de tenerse en cuenta. Si hablamos en la calle de virtudes republicanas, no falta quien guiñando el ojo se pregunte: Se conoce que este es «enchufista».

Yo confieso, a fe de mi creencia socialista, que nada hay tan jactancioso como esa palabra manida los «enchufes».

Y es que en el fondo la República no interesa, sino la forma. La baja política, que tiene su vicio en el medro personal, no quiere seguir otro camino que el de la recompensa.

Quien no la tiene en un partido, cambia la virtud personal y busca el sol que más caliente.

Pero cuando el sol calienta demasiado y está a punto de derretir los sesos del más ducho en estas cuestiones, entonces se escurre el bulto y se busca la madrastra para que lave los trapos que se ensuciaron en un día de placer y de gloria.

Tal ocurre con el Directorio de Primo de Rivera, que ninguno quiere cargar con la responsabilidad y buscan al muerto jerezano para que él se lleve las culpas al infierno.

El señor Gil Robles, que entonces

no vivía, no pudo gritar en defensa de la amada España.

Entonces España no se había hundido y no había por qué violentarse en defenderla.

Es ahora cuando España se hundió y aquí tenemos al señor Gil Robles cogido a la vela, empujando el timón de la nave, hablando de derecho, de redención social y de justicia humana.

Y los que no guiñan el ojo, sino que se rascan la oreja y se relamen de gusto cuando el señor Gil Robles habla de redención capitalista, estos sí que han perdido el rumbo de la nave y no saben quién será mejor defensor de sus intereses, si Gil Robles, Maura o Lerroux. Ahora es el partido progresista el que quiere sacar las castañas del fuego y en verdad que los que son glotones no saben qué será mejor: si quedarse en ayunas o seguir esperando otro redentor.—Benito Cordobés.

El Café Expres mejor de Córdoba lo encontrará en el

### El "Bar Ideal,"

Jesús María, 1 (junto al Estanco).  
Tapas variadas.

### Fuente Palmera

#### Un caso inhumano

En el molino de este término, propiedad de don Juan Adame Bernier, encontrábase trabajando un obrero y en una de las faenas se dió un tremendo golpe en la cabeza, causándose una herida por la que derramaba abundante sangre.

Al ocurrir el hecho salieron en busca del médico don Rafael Uceda Palacios, que es el de la compañía donde están asegurados los trabajadores del referido molino, y como dicho señor estuviera ausente por encontrarse asistiendo a otros enfermos de Fuente Carreteros, recurrieron al de la Bene-

ficiencia municipal don Eduardo Villamor Lizama, el cual se negó a asistir al herido.

Vista su negativa recurrieron a don Teodomiro González Rico, también de la Beneficencia, que igualmente se negó a asistirlo, a pesar de la gravedad de su estado.

Mientras tanto regresó de Fuente Carreteros don Rafael Uceda Palacios, que al enterarse del caso se apresuró a prestarle asistencia y censuró la conducta de sus compañeros por la innoble acción cometida, dado el estado del enfermo.

Ponemos en conocimiento de la autoridad competente que hechos como este se vienen cometiendo a diario y como no hay derecho a dejar sin asistencia a ningún obrero que se accidente, protestamos con todo respeto, pero enérgicamente, de lo sucedido.—Francisco López Adame.

### El premio del día 13

Todos los clientes que hayan comprado el día 13 de Enero en la Sombrerería de Padilla Crespo, Gondomar 3, pueden presentar el ticket de la National y se le devolverá en metálico el importe íntegro de su compra.

### Homenaje a D. Antonio Navajas Moreno

El día 10 del corriente a mediodía y servido por el Hotel España y Francia se celebrará un banquete como homenaje al citado señor por su actuación en defensa de la agricultura.

Las tarjetas al precio de quince pesetas pueden recogerse antes del día 7 en el mencionado Hotel.—La Comisión.

### Tribunales

#### Juicios para mañana

La Sala segunda de esta Audiencia fallará la causa seguida por el Juzgado de Pozoblanco, por lesiones, contra Manuel Cañizares Fernández.

Abogados, señores Marroyo y Valverde; procurador, señor García del Busto.

### Cueros Artísticos



Repujado y policromado a mano  
**M. CABELLO**  
PLAZA ALTA Y BAJA, 5  
LUCENA

### El homenaje a don Antonio Jaén

La Comisión organizadora pone en conocimiento de los numerosos amigos del señor Jaén, que el día 12, a la una y media de la tarde, se le dará en el Hotel Regina un banquete-homenaje de despedida por su nombramiento para ministro plenipotenciario de España en el Perú.

Las tarjetas para dicho acto podrán recogerse hasta el día 11, a las doce de la noche, en el Hotel Regina y en el café de «La Perla», al precio de quince pesetas.

Si nos asecha la gripe y con terror la esperamos, coñac de DIEGUEZ bebamos de 4 pesetas litro, y venir puede la gripe, que nos importa tres pitos.

Bodega Diéguez, Realejo, 66

### BAR IDEAL

Jesús María, 1 (junto al Estanco), garantiza la bondad de sus caldos. Gran surtido en bocadillos variados. Café Expres, a 30 céntimos. Tapas de todas clases. Habitaciones independientes.

## Gobierno civil

El conflicto de los matarifes de Córdoba

Sobre la huelga que tienen anunciada los matarifes ha manifestado el señor Gobernador que ayer tuvieron una reunión para ver la forma de solucionar el conflicto, lo que cree que se conseguirá dada en la buena disposición que se encuentran tanto los obreros como la comisión nombrada por el Ayuntamiento.

Los obreros tenían solicitado un sueldo de 4000 pesetas para los capataces y un aumento de 500 pesetas para los oficiales y que los quinquenios fueran superiores a 500 pesetas.

Respecto a la primera petición se convino en que los capataces disfrutaran de un haber de 3200 pesetas, a petición del señor Gobernador.

Sobre las otras dos peticiones se acordó que pasaran a estudio de la comisión que tiene nombrada el Municipio para acoplamiento del personal.

Otras peticiones de higiene y calefacción fueron concedidas de acuerdo con lo que tenían solicitado los obreros.

Nos congratulamos que las partes litigantes lleguen a un completo acuerdo y con ello eviten una huelga que perjudicaría grandemente al pueblo de Córdoba.

### El cierre de las minas de El Soldado

En el Gobierno Civil hemos tenido el gusto de saludar al alcalde de Villanueva del Duque, señor Ranchal, el que viene para tratar con el señor Gobernador del cierre de las minas de El Soldado, anunciado por la Empresa para el día 15 del actual.

Esta nos pondría en paro forzoso a todo el pueblo—dice el señor Ranchal—y esto no puede ser de ninguna forma, máxime cuando hay una fácil solución para evitarse y que desde hace ya algún tiempo venimos exponiendo tanto al señor Gobernador como al ministro.

Nosotros hemos hecho una petición, acompañada de un completo informe, emitido por técnicos, demostrando que los filones que quedan por explotar son importantísimos y que tan sólo con 250.000 pesetas se comprometía el Sindicato Minero a continuar la actividad de las minas.

Los filones que quedan tienen un porcentaje de más de kilo y medio de plata por cada tonelada de plomo, lo que viene a compensar la depreciación que hoy tiene el plomo.

El señor Ranchal continuó enumerando la grandeza de este conflicto y la gran fe que tiene en que el ministro de Agricultura señor Domingo busque una adecuada y rápida solución, teniendo en cuenta que el pueblo de Villanueva del Duque no tiene otros medios de vida que las minas y al desaparecer éstas tendría que desaparecer el también, con lo que se cometería una gran monstruosidad.

### Huelga en Villa del Río

También nos entrevistamos los periodistas con el alcalde de Villa del Río, el que viene a visitar al señor González López para tratar del pliego de huelga que tienen presentado para el día 13 los molineros de este pueblo en virtud de que las bases de este pueblo en virtud de que las bases de trabajo no vienen aprobadas del Ministerio por haber sido apeladas por los patronos, y la cosecha está a punto de terminar.

También nos dijo el alcalde que venía a protestar ante el presidente de la Diputación provincial sobre ciertas arbitrariedades cometidas en aquel pueblo por un agente ejecutivo de cédulas personales.

### Elecciones de vocales obreros

Vista la Orden del Ministerio de Trabajo y Previsión publicada en la «Gaceta de Madrid», en la que se dispone la constitución de una Sección de Notarías dentro del Jurado Mixto de Despachos y Oficinas de Córdoba, por el presente se convoca a todos los trabajadores de las mismas por no existir organización obrera inscrita en el Censo Electoral del Ministerio de Trabajo para que concurran a este Gobierno Civil (Delegación Provincial de Trabajo) el día 10 del corriente, a las ocho de la noche, para proceder a la elección de los vocales efectivos e igual número de suplentes,

## “LA PRIMERA,” SALON DE MODA CHICOTE Y LIGERO

TELEFONO 2855  
Todas las noches Gran Dancing ORQUESTINA OROZCO. Cocina Moderna. Cocinero extra, Gran Confort. Precios económicos. En este mismo local se arrienda un departamento propio para almacén de maderas, hierros, carbón o cosa análoga con cochera y sótano.

de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 15 de la Ley de 27 de Noviembre de 1931 y que formarán en su día parte de la Sección mencionada.

### Vocales patronos

Vista la Orden del Ministerio de Trabajo y Previsión publicada en la «Gaceta de Madrid» del 2 del actual, en la que se dispone la constitución de una Sección de Notarías dentro del Jurado Mixto de Despachos y Oficinas de Córdoba, por el presente se convoca a los señores Notarios a quienes afecta dicha disposición para que, de acuerdo con lo que determina el artículo 15 de la Ley de 27 de Noviembre de 1931, concurran a este Gobierno Civil (Delegación Provincial de Trabajo), el día 10 del corriente, a las nueve de la noche, para proceder a la elección de dos vocales efectivos e igual número de suplentes que han de constituir la representación patronal de dicha Sección del mencionado Jurado Mixto.

### Relojes baratísimos

De pared, a . . . . . 60 00 ptas.  
Despertadores a . . . . . 10 00 »  
De pulsera a . . . . . 15 00 »  
De bolsillo, a . . . . . 8'50 »

### PLATERIA

FILIGRANA CORDOBESA

### RELOJERIA ROYAL

(En la acera de La Campana)

## Noticias

### Aplazamiento

La Sociedad de Oficios Varios «Adelante» notifica a sus afiliados que debido a fuerza mayor ha sido suspendida la junta general extraordinaria hasta el día 15 del corriente, a las siete de la noche.

### Títulos de Bachiller

En la Secretaría del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de esta capital, se han recibido los títulos de Bachiller expedidos por la Universidad de Sevilla a favor de los alumnos don Juan Emilio Luque Díaz, don Manuel Romeo Jiménez, don Luis González Gisbert, don Mateo Jiménez Jiménez, don Francisco Higuera Díaz y la señorita María del Carmen Vencelá Mingorance.

### Boda

Ayer, a las cinco de la tarde, contrajo matrimonio la bella señorita Rosario Barrena con el apreciable joven don Rafael Calzado.

Fueron apadrinados los contrayentes por doña Carmen Calzado, hermana del novio, y don Rafael Cabello.

Terminada la ceremonia, los numerosos invitados a la misma, entre los que figuraban muchas bellas señoritas, fueron espléndidamente obsequiados en casa de los padres de la novia.

### HIJO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2508  
Plato para el día 10.—Manos de cerdo a la andaluza.



## RADIO

Receptores de las más acreditadas marcas los encontrará en la Casa

### Viuda de Martínez Rücker

Claudio Marcelo, 13 - Tlf. 1150

Oiga en su domicilio sin compromiso alguno de los modelos.

PILOT LIBERTY de 5 válvulas, altavoz dinámico, pesetas 650.—PILOT-DX-SUPER, 7 válvulas, onda corta y larga, pesetas 990.—PILOT-DRAGON, de onda extra-corta, corta y larga, pesetas 1.300.

Ventas a plazos :- Viuda de Martínez Rücker

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

## Felipe Carracedo

Reyes Católicos - CÓRDOBA - Teléfono 2-6-6-0

## Instrucción

### Poseción

De la primera escuela de párvulos de Carcabuey se ha posesionado la maestra doña Carmen Tubío Uclés.

### Vuelta a su destino

Se ha hecho nuevamente cargo de una escuela de Fernán Núñez, terminada la licencia que disfrutaba, doña Julia García.

## Partido republicano democrático federal

### Comité intermunicipal de la provincia de Sevilla

Rogamos encarecidamente a todos los Comités municipales de España, sea cual fuese su posición con respecto a la dirección nacional del partido, le hagan saber su dirección a fin de informarles de un asunto de extraordinaria importancia.

Pueden dirigirse a nuestra Secretaría, calle José Gestoso 6, en Sevilla, encareciéndoles la mayor urgencia.

Por el Comité Ejecutivo, Antonio Armenta.

### Comisaría de Vigilancia

## Las cosas que pasan

### Han sido detenidos:

En la Estación Central, por sospechosos e indocumentados: Rafael Lucena Arana, Angel Alcázar Velasco, Antonio Vizque Martín, Dardo González Heredia, Pricés Georget, Rafael García Cobos, Bibiano Hernández García y Antonio Muñoz Ríos (a) El Guirri.

César Alonso Santos, que estaba reclutado por el Juzgado de Instrucción del Distrito de la Izquierda.

Miguel Dorea Guijarro, por infringir las disposiciones de la superioridad.

Rafael Bejarano Borquia, que al enterarse que la Policía le buscaba para prenderle se presentó en la Comisaría de Vigilancia.

—En la Casa de Socorro han recibido asistencia facultativa:

María Florido Moya, de 11 años, de una herida contusa en la región supereiliar izquierda, causada por una caída que dió en su domicilio.

Ana Esteban Vallé, de 23 años, de erosiones en la oreja y dedo medio de la mano izquierda, contusión por mordedura en el antebrazo izquierdo y erosiones en la oreja derecha y Carmen Páez Aljama, de 16 años, de una erosión en el dedo medio de la mano izquierda.

Ambas se lesionaron en riña que sostuvieron en la calle Lepanto.

Mariano Gacto Amo, de 15 años, de la fractura de ambos huesos del antebrazo derecho por su tercio medio; pronóstico grave.

Fue lesionado en el Instituto al caerse al suelo cuando jugado con otro muchacho.

## La Malagueña

Pescado en todos los trenes y a precios económicos

Gran freiduría y vinos de las mejores marcas. Tapas variadas por el consumo.

### Plaza de la República

Teléfono 2665 :: CÓRDOBA

## LA CONCHA - Club Femenino

Cabaret, Café y Restaurant

### ¡Grandes Bailes de Máscaras!

Dos veces en semana. Jueves y Domingo por la noche.

Todos los días, de 10 a 5 noche, Gran Supertango con quince señoritas de pista. Los domingos y días festivos, gran Sección Vermont, de 7 a 9 tarde. El servicio de Restaurant en el día y noche, precios corrientes. Consumición mínima durante el día, 50 céntimos. Servido por Señoritas Cocktail de hoy: Miss —Manolo.

## Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero  
Teléfono núm. 2700

COMPANIA DE REVISTAS procedente de los teatros Eslava, de Madrid y Duque, de Sevilla

### FUNCIONES PARA HOY JUEVES 9 DE FEBRERO DE 1933

A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche.—Dos magníficas funciones, representándose en ambas el formidable éxito LAS LEANDRAS, revista de Emilio G. del Castillo y José Muñoz Román, música del maestro Francisco Alonso. Exito formidable.—Precios para cada función: Butaca numerada, 4 pesetas. Anfiteatro, 1'50. Paraíso, 0'60.—La taquilla se abre a las tres de la tarde.—Próximo estreno: EL HUEVO DE COLON, revista de gran éxito.

## Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

### FUNCIONES PARA HOY JUEVES 9 DE FEBRERO DE 1933

Temporada popular de Cine Sonoro.—Desde las seis y media de la tarde, últimas y definitivas proyecciones a precios populares de la superproducción «Metro», totalmente hablada en español, titulada LA MUJER X. Creación María F. Ladrón de Guevara, José Crespo y Rafael Rivelles.—Butaca, 1 peseta. Grada, 0'25.—Mañana, estreno de la superproducción sonora «Universal», FUERA DE LA LEY.—Muy pronto: LASKA DEL RIO GRANDE. Una maravilla Cinematográfica.—En esta semana, SU INTIMO SECRETO, totalmente hablada en español.

## CINE ALKAZAR.

EMPRESA CINAES.—Reyes Católicos, 17.—Teléfono 2549

### FUNCIONES PARA HOY JUEVES 9 DE FEBRERO DE 1933

Temporada popular de CINE SONORO—Gran Semana Fox.—Desde las seis y media en adelante.—1.° Los graciosos dibujos sonoros, UNA HAZANA DE MICKEY.—2.° Estreno en este salón de la superproducción «Fox», CHERPO Y ALMA, hablada en español por Ana María Custodio y Jorge Lewis.—Precios populares: Butaca, 0'60. Niños, 0'30. Mañana estreno: ALTA SOCIEDAD.

## CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

### FUNCIONES PARA HOY JUEVES 9 DE FEBRERO 1933

Tres secciones de CINE SONORO.

Precio: A las 6'30 y 10'30. Butaca, 1'50 pesetas.—A las 8'30, Butaca, 1.—1.° PARAMOUNT GRAFICO NUM. 16, revista de actualidades.—2.° El dibujo sonoro «Paramount», titulada UNA HERMANITA DELICIOSA, un delicado film por la estrella francesa Marie Glory.—En la sección de las 8'30 sólo se proyectará UNA HERMANITA DELICIOSA.—Mañana, VIERNES FEMINA (Billete de señora a mitad de precio).

Sábado, acontecimiento artístico. Presentación como fin de fiesta de los ESPECTACULOS LECUONA, de reciente y ruidoso éxito en el nuevo Teatro de Madrid, y actualmente en el Coliseo España, de Sevilla. ORQUESTA CIBANA del maestro Lecuona. Doce profesores y los notables artistas CARMEN BURGUETE, MARIO GRECIA y la gran estrella española PILAR. Se reservan las localidades en contaduría sin aumento de precio. Además del Espectáculo Lecuona, se proyectará la célebre película «Peter Voss», LADRON DE MILLONES.

# Informaciones Telefónicas

## Consejo de ministros en el Palacio Nacional.-Continúa extendiéndose la huelga minera de Asturias. Noticias oficiales de Gobernación.-La sesión de Cortes de hoy.-El ex príncipe de Asturias va a contraer matrimonio. Renunciará a sus derechos a la corona de España.-Otras interesantes noticias

### Madrid

#### Consejo de ministros en el Palacio Nacional

MADRID, 4 t.—A las once de la mañana se reunieron los ministros en el Palacio Nacional para celebrar Consejo, bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora. La reunión terminó a las dos y treinta de la tarde. A la salida, el jefe del Gobierno don Manuel Azaña dijo a los informadores que había leído al señor Alcalá Zamora el proyecto de ley sobre acusación al Presidente de la República, que llevará en breve a la aprobación de las Cortes. También informó al Presidente sobre un proyecto de Hacienda cediendo al Ayuntamiento de San Sebastián el palacio de Miramar.

Se sometieron a la firma presidencial numerosos decretos de diversos departamentos. El ministro de Estado, que había llegado en el expreso de San Sebastián, informó a los reunidos acerca de la situación exterior y de su actuación en Ginebra. Un periodista preguntó al señor Azaña si en el Consejo se había hablado de política y el jefe del Gobierno contestó que en las reuniones de los ministros con el Presidente de la República nunca se habla de política. Al Consejo no asistió el ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga, que aun está convaleciente de su dolencia.

#### La huelga de los mineros de Oviedo. Noticias oficiales de Gobernación

MADRID, 4 t.—En el Ministerio de la Gobernación facilitaron las siguientes noticias oficiales de la huelga de Asturias: A las trece comunica el gobernador civil de Oviedo que se acentuó el paro en unos cien obreros de distintas explotaciones. En Turón trabajaron ayer la mitad de los obreros de la plantilla y hoy

han secundado el paro 900. La extensión de la huelga se debe principalmente a las presiones de los sindicatos. Se han registrado algunas coacciones en los talleres de Turón. Continúan las conferencias de patronos y obreros bajo la presidencia del Director general de Minas, reinando tranquilidad.

#### Se ha disuelto el Consejo de Obras Públicas y se crea el Consejo de Caminos y Puertos

MADRID, 4 t.—Se ha publicado un decreto disolviendo el Consejo de Obras Públicas y otro creando el Consejo de Caminos y Puertos dependientes de las respectivas direcciones. Asumirán las funciones técnicas del Consejo de Obras y entenderán en cuestiones consultivas. Las cuestiones de ferrocarriles pasarán al Consejo Superior, a cuya reorganización se procederá inmediatamente.

#### Regreso del ministro de Instrucción Pública

MADRID, 4 t.—A primera hora de la mañana regresó a Madrid en automóvil el ministro de Instrucción don Fernando de los Ríos, que estuvo en Ronda asistiendo al entierro de un familiar. El señor De los Ríos dispuso su regreso con rapidez en su deseo de asistir al Consejo de ministros celebrado en Palacio.

#### Dos decretos de Hacienda

MADRID, 4 t.—Se han firmado dos decretos de Hacienda disolviendo el comité consultivo de petróleos, en virtud de reciente acuerdo del Consejo de Ministros. También se ha publicado otro decreto determinando que los funcionarios de Hacienda que pasen a servir a entidades concesionarias de servicios públicos queden excedentes, reservándose sus plazas para cuando cesen en dichos servicios especiales.

#### Seis autos de procesamiento

MADRID, 4 t.—El juez que instruye el sumario por la evasión de capitales, señor Arias Vila, ha dictado auto de procesamiento contra don Anibal José Alvéz, don José Marcós Pereira Cardoso, don Faleiro Portas y don Manuel Carvallinos Estévez, todos de la razón social Alvéz, Cardoso y Compañía, entidad bancaria portuguesa, que reside en Vigo. El señor Arias Vila pide a los procesados 133.000 pesetas por la libertad provisional y 800.000 para responsabilidad civil. También ha procesado a don Jacobo Mazuquelli Muñoz y a su señora, doña Carmen López Ceballos, a los que pide 60.000 pesetas por la libertad y 420.000 por responsabilidad civil. El Juzgado salió anoche para Alicante y Valencia con objeto de practicar algunas diligencias en ambas poblaciones.

#### La huelga de los alumnos del Instituto del Cardenal Cisneros

MADRID, 4 t.—Con motivo de la huelga que vienen sosteniendo los estudiantes del Instituto del Cardenal Cisneros, esta mañana algunos alumnos produjeron alborotos al encontrar la puerta cerrada. Acudieron las fuerzas de Asalto disolviéndolos. Poco después se abrieron las puertas del centro docente, penetrando únicamente los alumnos que mostraban carnet escolar.

#### Hay tranquilidad

MADRID, 4 t.—El secretario particular del ministro de la Gobernación, señor Naya, dijo a los periodistas que el señor Casares estaba casi por completo restablecido, esperando que mañana, lo más tarde, reanude su vida ordinaria. También se encuentra restablecida su hija. El señor Naya dijo que, aparte del telegrama del gobernador de Oviedo con noticias de la huelga de Asturias, no había otra cosa sino mucha tranquilidad.

#### En favor de un comunista

MADRID, 5 t.—El diputado señor Grau visitó al presidente del Consejo para interesarle la libertad del comunista Andrés Nín. El presidente prometió complacerle si dicho comunista no está sujeto a procedimiento.

#### Lo diario. Otra cábala de Lerroux

MADRID, 5 t.—Cuando llegó el señor Lerroux al Congreso fué abordado por los informadores, ávidos de una nueva frase en boca del jefe radical. Como le dijeran que en el Consejo de esta mañana en Palacio no se ha-

bía tratado de política, el jefe radical manifestó que efectivamente así era, porque entre otras cosas está que el Presidente de la República no admite consejos.

—¿Pero no se marchan?—dijo el periodista.

El señor Lerroux contestó:

—No se van, pero se secarán en los cargos.

—¿Pero antes de cuatro meses?

—Bastante antes.

Interrogado el jefe radical si era cierto que se proyectaba un banquete a las oposiciones coincidiendo con el que se ofrece al señor Azaña, manifestó que no es amigo de esas cosas y que el Partido Radical es bastante serio para no prestarse a esa clase de juegos.

#### El ex príncipe de Asturias va a contraer matrimonio. Renunciará a sus derechos a la corona de España

MADRID, 5 t.—Esta tarde ha circulado por Madrid una noticia relacionada con la ex real familia que no deja de tener interés.

Se trata de una carta que el ex príncipe de Asturias ha dirigido a una personalidad religiosa, eminentemente republicana, don Basilio Alvarez, en la que le pide le sean enviados los documentos necesarios para contraer

matrimonio con una señorita de nacionalidad mejicana apellidada De Pedro.

En la misma carta dice que tan pronto contraiga matrimonio publicará un documento renunciando a los derechos que tenga a la corona de España.

La noticia ha sido muy comentada en los centros políticos.

#### Detención de unos obreros

MADRID, 6:30 t.—Esta mañana en las obras de la Ciudad Universitaria fueron detenidos ocho obreros afectos a la C. N. de T., por pretender trabajar a la fuerza en dichas obras.

#### La Exposición del Libro Español

MADRID, 6:30 t.—El cónsul general de España en Mendoza da cuenta de haberse inaugurado con gran brillantez la Exposición del Libro Español.

Al acto concurrieron las autoridades y numeroso público.

#### Provincias

##### Se considera perdido el «Rey Jaime II»

MAHON, 4 t.—Debido al fuerte oleaje de la pasada noche, el vapor «Rey Jaime II» apareció esta mañana completamente inundado hasta la altura de los entrepuentes, emprendiéndose activamente los trabajos de desmantelamiento del buque de materiales aprovechables, que han sido transportados a los vapores «Vellver» y «Ciudadela», anclados en los alrededores. Al anoecer se han suspendido los trabajos y han entrado en este puerto ambos, viniendo en el «Ciudadela» la

mayoría de los tripulantes del vapor embarrancado.

Mañana, a primera hora, volverá a salir para proseguir los trabajos.

La Transmediterránea ha dispuesto que esta misma noche saiga para Barcelona en viaje directo el «Bellver», mereciendo elogios la tripulación de este barco, que está trabajando sin descanso desde el lunes. También los merecen los jefes y oficiales de los submarinos, del torpedero y de la Base Naval, así como las fuerzas a sus órdenes.

El «Rey Jaime II» puede considerarse como totalmente perdido.

##### Alcaldes multados

SEVILLA, 5 t.—El gobernador ha multado a 30 alcaldes de la provincia por no haber cumplido, dentro del plazo fijado, un servicio ordenado por la Dirección General de Administración local.

##### Explotaciones mineras que se paralizan

PUERTOLLANO, 6:30 t.—Se ha hecho público que se van a paralizar los trabajos en las minas «Demasía» y otras de esta demarcación.

Parece que la Empresa ha fijado la fecha del 4 de marzo para el cierre de los talleres y de los pozos, basándose en dificultades económicas.

El asunto ha sido llevado al Jurado Mixto por los obreros, afectando el paro a 150.

##### Alborotos en Algeciras

CADIZ, 6:30 t.—Se nota bastante agitación relacionada con cuestiones de la Aduana de la Línea.

El alcalde ha sostenido una conferencia telefónica con el gobernador, tratando de esta cuestión.

Visite el

##### Bar Ideal

y se convencerá de la magnífica instalación del mismo y de la bondad de sus artículos. Café Exprés, a 30 céntimos. Jesús María, 1 (junto al estanco)

**En CABRA deténgase en la Cervecería La Cruz del Campo Restaurant**  
Cubiertos económicos. Comidas a la carta. Banquetes.

CABRA (Córdoba) - Teléfono 18

## CONGRESO

MADRID, 5 t.—Comienza la sesión a las cuatro y cinco de la tarde, presidiendo Besteiro.

En escaños y tribunas gran desanimación.

En el banco azul los señores Largo Caballero y De los Ríos.

Al aprobarse el acta de la sesión anterior, el señor Abad Conde advierte a la presidencia que no hay número suficiente de diputados y se aplaza.

### Ruegos y preguntas

El señor Alvarez Builla solicita del Gobierno que cuanto antes se resuelva el conflicto minero de Asturias y hace un gran elogio del republicanismo de aquellos mineros. Dice que el Gobierno tiene medios

para solucionar el conflicto y no los pone en práctica.

El señor Pérez Madrigal interrumpe constantemente al orador y se promueve un ligero incidente que la presidencia corta a campanillazos.

Continúa el señor Alvarez Builla hablando de la ley de accidentes del trabajo.

Le contesta el señor Largo Caballero y dice que se encuentra en Asturias el director general de Minas con amplios poderes del Gobierno para solucionar el conflicto.

Rectifica el señor Alvarez.

El señor Marraco pide al ministro de Agricultura se interese por el estudio de la riqueza industrial. (Continúa la sesión).

### Huelga en Mondragón

SAN SEBASTIAN, 6:30 t.—El gobernador ha recibido el oficio de huelga presentado por los obreros metalúrgicos del pueblo de Mondragón, que conceden un plazo de diez días para que sea solucionado el conflicto.

### Dimite un gobernador radical

PALMA DE MALLORCA, 6:30 t.—El Gobernador civil don Juan Marnes, perteneciente al Partido Radical, ha reiterado su dimisión, pidiendo al Gobierno designe la persona en la que resignará el mando.

### Actuaciones del juez especial

BARCELONA, 6:30 t.—El juez especial por los sucesos de Enero ha estado en Manresa tomando declaración a un individuo apellidado Blanch, afecto al Sindicato, que se ocultó a raíz de los hechos, negando su participación.

### Llegada de buques ingleses

PALMA DE MALLORCA, 6:30 t.—Han fundeado en este puerto los acorazados ingleses «Wartits», «Walient» e «Himalaya». En honor de los marinos se preparan diversos festejos.

### Robo de alhajas

BARCELONA, 6:30 t.—Se ha cometido un importante robo de alhajas en una importante joyería de esta ciudad.

Se sospecha del corredor José Rodríguez Fernández, que iba acompañado de un fotógrafo ambulante, que se ha dado a la fuga.

Un guardia de Seguridad vió a ambos sujetos echando el cierre del establecimiento robado, pero al darles el alto se dieron a la fuga dejando abandonada una llave.

### Extranjero

#### Catástrofe en una fábrica de autos

BILLACORURT, 9.—Esta mañana se ha producido una explosión en la central eléctrica de la fábrica de automóviles. Actualmente han sido retirados ocho cadáveres. Hay un centenar de heridos.

#### El raid de una aviadora

BOURGET, 9.—La aviadora Helene Boucher ha salido a las 6:50 para Roma, primera etapa de su vuelo a Saigon. La aviadora cuenta pasar por Atenas, Alep y Bassora.

### Expatriaciones voluntarias

BUENOS AIRES, 9.—Los políticos radicales que han sido libertados por considerar el Tribunal Federal que no tuvieron participación en el último movimiento revolucionario, han acordado expatriarse de la Argentina mientras subsista el actual Gobierno. Entre los que van a expatriarse figuran el ex presidente de la República doctor Alvear y el ex ministro señor Puyrradón.

### La ofensiva boliviana

LA PAZ, 9.—El comunicado del Estado Mayor dice que los bolivianos prosiguen con éxito la ofensiva emprendida habiendo logrado batir al enemigo en Saavedra y Corrales. En Capo Jordán continúa sosteniéndose una batalla en la cual los paraguayos han experimentado muchas bajas, abandonando algunas de las posiciones que ocupaban desde el principio de la ruptura de hostilidades.

### El avance hacia Jehol

BERLIN, 9.—Despachos de procedencia china dicen que las tropas japonesas y manchúes avanzan hacia Jehol, por tres caminos, por Kailu, Liman y Chaoyang, y que ayer mañana tres trenes militares japoneses llegaron a Tungliao, con dos mil soldados de infantería, caballería, numerosos cañones y automóviles. Otros despachos dicen que dos mil soldados japoneses de infantería y caballería han llegado a Suichung, cerca de la Gran Muralla.

Dicen también los despachos chinos que fuertes contingentes de voluntarios atacaron a los japoneses cerca del desfiladero de Chiumen y que la lucha duró todo el día.

### La Bolsa

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondiente al día de hoy

Franco cambio máximo	47/70
Libras cambio máximo	41/80
Dólares máximo	12/23
Interior 4 por 100	65/75
Exterior 4 por 100	79/90
Amortizable 5 por 100 1920	90/90
Idem 5 idem 1917	85/75
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100	80/85
Idem 5 por 100	86/25
Idem 6 por 100	00/00
Acciones del Banco de España	510/00
Idem de Tabacos	000/00
Idem ordinarias	00/00
Idem del Río de Plata	00/00
Idem F. C. Norte de España	000/00
Idem de M. Z. y A.	000/00
Banco Hispano-Americano	000/00

### Clamores del campo

## Si no hay rebusca, habrá hambre. Hay que implantar rápidamente la Reforma Agraria

Termina la aceituna. De los campos, polifonia de creación, van tornando a los pueblos las familias que hicieron la recolección: hombres, mujeres, niños, el gran ejército de la tierra, abnegado, anémico y siempre con fuerte voluntad de trabajo. Los hombres, reflexivos, con la idea del forzado ocio, vienen tristes, con la tristeza de la próxima angustia. El trabajo, es breve, mal remunerado, pero al fin trabajo y con él come la gente menuda, y la mujer, y la vieja muy vieja que en un rincón del misero hogar perdió ya la cuenta de sus muchos años. ¿Y sin trabajo...?

Todos los días hay que engañar al estómago. Hay que vestir y que hacer otras menudas operaciones que impliquen gastos. Esto, elemental y de todas las latitudes, es la norma fácil en los privilegiados que nacieron a las batallas del mundo con un talismán de felicidades; pero, truécase en violencia e imposibilidad para los del cuarto estado, para los que no recibieron otra herencia que la del trabajo ni otra enseñanza que la de sufrir mucho, mucho y en silencio. Más, por bien satisfecho, dáse el trabajador que consigue serlo, que alquila sus fuerzas y al cumplir la sentencia eterna—sudarás tu pan—satisface sus necesidades y las de los suyos, porque, ¿y los sin trabajos, y los campesinos que véñse reducidos a la inacción, a la terrible inacción de contar con los días largos el incremento de las necesidades del hogar, el vestido que no puede renovar la compañera, los zapatos que no es dable comprar al niño, y el hambre, hosca y mordente hambre que se va aposando en el aire miserable de la casa?

Termina la aceituna. Quedan, en una proporción de rebanadas de pan, las que se desprendieron a impulsos de su propia madurez. ¿Por qué no permitir la rebusca?

### Feudalismo

Unos muchos y otros nada... Montemayor, tiene 300 campesinos en paro, y tiene un duque de Frías y una condesa de Fuensalida, que los dos juntitos reúnen 2.500 fanegas de tierra.

Aquellos campesinos, nobles de esfuerzo, de fatiga productora, nacieron para, con su alta y pura nobleza de sembradores, carecer de todo y ni tan siquiera lograr el alquiler de sus brazos.

Este duque y esta condesa, nobles

### IMPRESA "LA UNIÓN,"

SE HA TRASLADADO al local esquina junto al Gobierno Civil

Taller reorganizado. Materiales todos nuevos, de corte modernísimo.

RAPIDEZ Y ECONOMIA

Fermín Galán, 16 - Teléfono 1054 CORDOBA

## BANCO CENTRAL

CAPITAL AUTORIZADO . . . . . 200.000.000 de pesetas  
CAPITAL DESEMBOLOADO . . . . . 60.000.000  
FONDO DE RESERVA . . . . . 20.654.582

115 Sucursales y Agencias en las principales plazas de España

El BANCO CENTRAL realiza toda clase de operaciones bancarias, abonando intereses con arreglo a los mayores tipos autorizados por el Consejo Superior Bancario.

### INTERESES QUE ABONA

CUENTAS CORRIENTES		CAJA DE AHORROS	
A la vista . . . . .	Interés 2,50 %	Imposiciones	hasta 25.000 ptas. Interés 4,00 %
A ocho días . . . . .	Interés 3,00 %		

### IMPOSICIONES A PLAZOS

A seis meses . . . . . Interés 4,00 %  
A un año . . . . . Interés 4,50 %

Cualquier operación de Banca o Bolsa que le interese, consúltela siempre con el BANCO CENTRAL

SUCURSAL EN CORDOBA, Gran Capitán, 12

Sucursales en la Provincia: BAENA, CARCABUEY, LUCENA, PRIEGO PUENTE GENIL y VILLA DEL RIO

mujeres cuando éstas ganaban en todas partes diecinueve reales.

—¿Y esto?  
—Esto, que mientras no se les oblige a satisfacer esos débitos a los campesinos, se considerarán con privilegios de impunidad en la República.

### Rebusca de aceituna

Don Antonio Romero, alcalde de Fernán-Núñez, amigo de Porras, define la situación:

—La rebusca ha sido siempre por

que el fruto caído no le ha importado nunca al propietario, y en cambio, con su trasiego encuentra el campesino alguna compensación al paro que sufre hasta los nuevos laboreos.

La petición, razonada, la trasladamos al Gobernador civil, que, culto y republicano, sinceramente republicano, no al estilo de Valera, el fatídico personaje, no coincide con los que cuelgan el sambenito de ladrones a los míseros rebuscadores de aceitunas.

A. Verdú Suárez

## La tragedia de un pueblo minero

(Final que viene de primera plana)

Y sin embargo... de toda esta lucha, de todo este movimiento, de toda esta laboriosidad por parte de la clase trabajadora, de toda esta utilidad para la Empresa durante muchos años, no queda a estas horas tristes y lánguidas nada más que el recuerdo imperecedero de los que tan holgadamente se llevaron un magnífico capital a París, Londres, etc., para derrochar fácilmente el dinero no sudado y... ¡el dolor, la amargura, el peso anquilador de los años que le hicieron enfermar para toda su vida en la oscuridad de la mina, para que ahora, cuando los explotadores de «El Soldado» viven gozosos de su bienestar, ellos, los pobres mineros, los topos de la tierra, que la socavaron tan fácilmente para extraer una gran riqueza mundial, no les quede más amparo que la incorporación «al paro obrero» y dentro de poco la miseria y el más agudo dolor...

Desde Agosto de 1927, fecha en que comenzó la baja del plomo, en Villanueva del Duque no han cosechado los obreros nada más que el incesante despidio, hasta dejar paralizadas totalmente las cinco o seis minas que había en explotación; 700 obreros parados y dependientes de las minas hay actualmente en la Bolsa de Trabajo de este Municipio. Para el día 15 del corriente está anunciada la paralización de «Luisa», último pozo que queda en movimiento, y, con ello, el cierre total de estos departamentos. La tragedia que espera a Villanueva del Duque, como puede apreciar el lector, es algo mayor a la resistencia que esta población pobre pueda adoptar. Dentro de días, no de meses, en este pueblo, de renombre por sus tiempos pasados, habrá mil cien obreros parados y sin poder buscar albergue en trabajo alguno, puesto que el que había se ha terminado, o, lo que es peor aún, no se quiere encontrar por quien corresponde. Dentro de doce o catorce días Villanueva del Duque será, si a ello no se pone remedio, el lugar más triste y desesperado de Andalucía y, sin duda alguna, de España entera.

Hemos dicho al comienzo de este modesto trabajo «que «El Soldado» ha sido y es todavía un coto floreciente» donde se puede dar ocupación a muchos obreros por bastantes años. Lo decimos con responsabilidad de lo que decimos y para ello haremos constar algunos extremos interesantes: En el término municipal de Villanueva del Duque, sitio denominado «Las Morras del Cuzna», hay dos pozos de la misma Empresa llamados «Virgen del Carmen» y «Guadalupe», que la Sociedad explotadora tiene paralizados desde el año 1918, fecha histórica y que marca el armisticio de la Gran Tragedia Europea... Estos pozos tienen a la vista 20.000 toneladas de mineral calculadas y demostradas por los técnicos del Estado. El mineral es el más argentífero, como lo demuestra el hecho de llevar 1.600 kilos de plata por tonelada: Recientemente ha estado en estas minas el Delegado del Trabajo de Sevilla, y, después de un concienzudo estudio, ha sacado la conclusión de que en «El Soldado» queda una riqueza importante, en la cual se pueden dar ocupación a más de 500 obreros y con ello salvar la situación de Villanueva del Duque, que no puede ser más deplorable. El Sindicato Minero le ha pedido a Peñarroya que ponga en marcha estas minas y la Empresa contesta que el mercado no corresponde. Le organización obrera ha solicitado las minas para explotárselas por su cuenta y la dueña de los filones dice que no puede hacerlo. ¿Qué enigma se interpone para la explotación de las minas de «Las Morras del Cuzna»? No quisiéramos emplear argumentos que nunca estuvieron en nuestra manera de ser, pero no puede ser otra cosa si nuestro pensamiento no está equivocado, que el no poner en marcha estas minas la Sociedad de Peñarroya es en espera de otros tiempos para el mercado del plomo que los pasados cuando la Guerra Europea.

Pero no nos engañemos, dejemos las cosas bien sentadas para que se conozca la realidad. Los pozos de La Carolina, Santa Bárbara y el que actualmente aquí explota Peñarroya son mucho más pobres que «Virgen del Carmen» y «Guadalupe». Esto lo han dicho muchas veces los representantes de la dueña de estos criaderos y si fuera esto poco lo demuestra el informe elevado por los ingenieros técnicos del Estado mandados por el ministro de Agricultura.

Por todo lo expuesto, y por algo que dejamos para el próximo artículo, las dos minas mencionadas deben ponerse inmediatamente en explotación. Si la Empresa no quiere hacerlo por su cuenta que deje paso al Sindicato Minero. Este organismo tiene solicitadas del Gobierno doscientas cincuenta mil pesetas como préstamo reintegrable y tiene la seguridad de triunfar en esta Empresa. El señor Ministro de Agricultura tiene la palabra. La «Ley de Policía Minera» no da margen para esto que proponemos, ya lo sabemos, pero debe dictarse una o en su lugar un «orden» inmediatamente para que estas minas denunciadas, como otras muchas que hay en España, se pongan en activo movimiento. Permanecer así es escamotear la economía nacional y hacer de los pueblos como le ocurre a Villanueva del Duque, un lugar trágico y desesperado, como fatalmente ocurrirá si a ello no se le pone reparo.

Miguel Ranchal

Villanueva del Duque, 4-2-33

### ESTUCHE AZUCARERO L'ELEGANCE

## Córdoba y C. S. en C.

CAFES-COLONIALES

REYES CATOLICOS, 19.-Apdo. 48.-Tlf. 2936.-CORDOBA

### Nuestra colaboración

## Elección de partido

Fácilmente pueden imaginarse la perplejidad y la indecisión de Benjamín Disraeli cuando en lo mejor de su juventud, con talento, con dotes de gran orador, con un temperamento de acción, pensó en renunciar al campo de las letras para hacer una carrera política. La dificultad estaba en la elección de partido. ¿Whig? ¿Tory? ¿Radical? La elección era difícil.

Disraeli había estudiado los orígenes de los dos grandes partidos que se disputaban el Poder en Inglaterra.

Fue en tiempos de la Revolución de 1668, la que había arrojado del trono a los Estuardos, cuando los enemigos de aquella dinastía, grandes señores celosos de las prerrogativas de la corona o puritanos escoceses hostiles a la Iglesia anglicana, habían recibido, por ironía, el nombre de «whigs», una abreviación de «whigamores», grupos de paisanos rebeldes del Oeste de Escocia. El nombre, pues, significaba «los rebeldes», los enemigos del rey.

Por el contrario, los partidarios del rey eran llamados por sus adversarios puritanos «torys», rememotado con que designaban en Irlanda a los bandoleros, indicando con ello que eran unos papistas tan despreciables como los católicos irlandeses.

Con la dinastía de los Estuardos habían desaparecido la razón de ser de esos dos partidos. Sin embargo, esos partidos se sobrevivieron a las causas que los habían creado. En el partido «whig» siguieron formando los descendientes de los antiguos rebeldes, manteniendo la oposición a la corona, impregnándose del espíritu de una independencia religiosa y de cierto liberalismo político. En cambio, en el partido «tory» continuaron nutriendo sus filas los nobles rurales, fieles al rey y a la Iglesia anglicana.

La Revolución francesa había llevado la consternación a la pacífica Inglaterra, que ya se había olvidado de que también ella había tenido una revolución en los días de Cromwell. Pero los reposados ingleses habían confundido en su pánico, las exaltaciones del liberalismo revolucionario con los excesos del furor plebeyo llevando carretadas de gentes a la guillotina. Claro es que ese espíritu de reacción en el pueblo inglés había dado el Poder por muchos años al partido «tory», de conservadurismo recalcitrante.

Más de treinta años estuvieron los conservadores en el Poder. Demasiado tiempo. Tiempo insufrible.

Abajo se había engendrado el descontento popular. Hasta que éste estalló en motines.

El duque de Wellington, jefe del partido «tory»—con todo el prestigio de sus batallas en Portugal y España contra Napoleón y que después de Waterloo y la muerte de Nelson había sido el hombre más querido en Inglaterra—vió un día cómo las muchedumbres de Londres apedreaban su casa. Una leyenda que se había ido formando daba al viejo general como cómplice de Polignac en Francia, acusándole de querer dar un golpe de Estado en Inglaterra. En Londres y en Birmingham habían las turbas desplegado la bandera de rebelión. En los campos, los trabajadores habían invadido los castillos de los señores y habían incendiado sus muebles. Diez mil obreros habían sitiado el palacio real. Los obispos que tenían asiento en la Cámara de los Lores y que habían votado contra la reforma electoral eran silbados e injuriados en las calles.

¿Tory? Era un poco peligroso declararse «tory» y sumarse al partido de los conservadores.

¿Whig, entonces? Tampoco esos rebeldes tenían las simpatías del joven Disraeli. Desconfiaba del libera-

lismo de los «whigs». El partido era más que una alianza de grandes señores cínicos con grandes burgueses codiciosos; no era más que una oligarquía de industriales y comerciales, gentes calculadoras y frías, que miraban preferentemente a sus intereses de clase, sin tener para nada en cuenta ni las aspiraciones ni las necesidades del pueblo. «El descubrimiento de la máquina de vapor—dice un crítico—, de los trabajos mecánicos, el desarrollo prodigioso de los ferrocarriles y de las minas inglesas habían inspirado una confianza apasionada en el progreso material. La economía política, ciencia nueva, le había enseñado que las relaciones entre los hombres no son relaciones morales, deberes, sino que están regidas por leyes tan precisas como inevitables, como la gravedad en la caída de los cuerpos o el movimiento de los astros. La ley de la oferta y la demanda era su Evangelio, la locomotora su ídolo y Manchester su ciudad santa.»

Pues bien; a pesar de ese materialismo en las ideas y en sus aspiraciones, los «whigs» conquistaban las devociones del pueblo. Su jefe, Russell, se había convertido en ídolo popular. Todos admiraban aquella frase suya: «Cuando me preguntan si una nación está madura para la libertad, yo respondo: ¿Hay un hombre que esté maduro para ser déspota? Y cuando haburo por las carreteras, las gentes de las aldeas y de las ciudades salían en masa al borde de los caminos para aclamar entusiasmáticamente a lord Russell.

Los «whigs» tenían la opinión. Se había despertado el odio contra los «torys». En las iglesias las campanas tocaban a rebato. Se suspendía el trabajo en todas partes, en una huelga de protesta. Lord Stanley, el más brillante de los jóvenes «whigs», había saltado sobre una mesa y desde lo alto había gritado a la multitud.

—Si los lores resisten, Su Majestad puede colocar coronas de pares sobre las cabezas de toda una compañía de sus guardias!

Frase no de tanto alcance como la de Keir Hardie, jefe del laborismo inglés, que bastantes años más tarde le amenazaba ya a los lores, sino que amenazaba a la propia realeza, proclamando que si la realeza hacia causa común con la aristocracia en el problema de la tierra, la corona real iría rodando en pedezos al fondo de las alcantarillas de Londres.

Disraeli, en plena juventud, se hallaba en honda perplejidad para la elección de partido. Algo le apartaba de aquellos nobles rurales, los «torys». El los llamaba «Magnificent asses». Admirables idiotas.

Pero también le desagradaban los «whigs» con su falso liberalismo. Le desagradaba «aquel ceremonioso respeto por la corona que los whigs habían mostrado siempre, sobre todo cuando habían destronado los reyes».

Unos y otros, «torys» y «whigs», conservadores y liberales, eran lo mismo.

Ya lo decía Disraeli: «No hay nada que se parezca más a un «tory» disfrazado que un «whig» en el Poder».

Era para estar perplejo...

Angel Guerra

### El premio del día 13

Todos los clientes que hayan comprado el día 13 de Enero en la Sombrereria de Padilla Crespo, Gondomar 3, pueden presentar el ticket de la National y se le devolverá en metálico el importe íntegro de su compra.

## Viuda de M. Ruiz Onieva

COSECHERA Y CRIADORA de Vinos Finos de Los Moriles y Montilla

Bodegas y Escritorio: Calle ANCHA. Teléfono 157

LUCENA (Córdoba)